

**Уменьшение отрицательных последствий мультипликационной ловушки для иностранных инвестиций**

Ивашутин А.Л., Хрусталёв С.Б.

Белорусский национальный технический университет

Довольно часто иностранные инвестиции в Беларуси попадают в мультипликационную ловушку, которая проявляется в незначительной эффективности их использования для национальной экономики в целом.

В предыдущих исследованиях рассмотрены механизмы работы такой ловушки и возможности количественной оценки мультипликационного эффекта применительно к иностранным инвестициям.

Основные отрицательные последствия мультипликационной ловушки проявляются в том, что иностранные инвесторы стремятся в первую очередь занять сегменты национальной экономики с незначительной долей долгосрочных активов и минимальной технологической зависимостью от национального бизнеса. Направлениями снижения отрицательных эффектов такой ловушки могут быть следующие.

Необходимо активизировать организационную работу со стороны макроэкономистов и макроменеджеров по структуризации инвестиционных предложений для иностранных инвесторов. Это важно по причине относительно большой доли государственной собственности в национальной экономике. Результатом такой работы может быть группировка государственных предприятий по уровню их потенциального мультипликационного эффекта на смежные сферы бизнеса.

На основе такой группировки могут быть разработаны более качественные рекомендации, например, по налоговым льготам для иностранных инвесторов. Должен выдерживаться принцип: чем выше потенциальный мультипликационный эффект от иностранных инвестиций в определенные проекты, тем большие налоговые льготы по срокам и объемам можно предлагать. Это в определенной степени повысит эффективность для иностранцев от их вложений, компенсируя часть их рисков. Такие предложения, конечно, необходимо рассматривать с точки зрения текущих возможностей государственного бюджета и стратегических последствий перевода иностранных инвестиций в более выгодные для национальной экономики сферы.

Аналогичные решения могут быть приняты и применительно к таможенным льготам, которые должны быть скорректированы в сторону долгосрочных иностранных инвестиций с высоким мультипликационным эффектом для национальной экономики.